Vzorové feseni ulohy ¢.1

Geometrické feSeni:

B’ ...bod zrcadlové sdruzeny s bodem B, BM = MB' = b,

C" ...obecné poloha bodu C.
Konstrukce bodu C: ¢as je minimalni, je-li délka letu AC' + C'B minimalni. To nastane, je-li
bod C' € AB'.

Reseni vypoétem:
Cas letu je minimalni, je-li poloha bodu C’ takova, Ze draha letu je minimalni.
Obecné s' = AC' + C'B = AC' + C'B'. 8 = S1in, je-1i spojnice AC'B’ pfima, tj. a = o/.
Oznac¢me CM = y. Pak
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Protoze x + y = d, dostaneme z (1 + 9) = d a odtud vysledek

a

Pfi vypoctu minimélni délky letu AC + CB = AC + CB' vyjdeme z Pythagorovy véty pro
pravouhly trojuhelnik ADB’
Smin — (a + b)Z + d2.

Stejny vysledek da samoziejmé dosazeni x do vztahu

Smin = Va2 + x2 + /0 + (d — )2,

vedouci k pomérné pracné tpravé. Pro minimalni dobu letu pak plati
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ULOHA ¢&. 5

Mésic, stejné jako Slunce, se pohybuje po ekliptice’ s maxim4lni odchylkou 5 thlovych
stupfid od ni (miZe se proto nékdy stat, Ze Slunce, Zemé a Mésic se ocitnou na jedné piimce
a pak dochdzi k zatméni Slunce ¢i Mésice). Pokud se nachazime na severni polokouli (v na-
Sem piipadé asi na 50. stupni severni §ifky), ekliptika se naléza nad jiznim obzorem. Na jizni
polokouli se naopak ekliptika nachazi nad horizontem severnim.

Slunce i Mésic vychazi na vychodé, putuji po ekliptice a zapadaji na zdpadé (toto je shodné
pro ob& zemské polokoule, nebot Zemé se ot4¢i od zadpadu na vychod). Uhlova vzdalenost Slunce
a Mésice na obloze je dana fazi Mésice (1. ¢tvrt, ..., Gplnék, ..., posledni ¢tvrt, ..., nov, ...).
7Z nésledujiciho obrazku je patrné, ze ve 4:45 hod. rano lze vidét Mésic pouze ,ubyvajici“, ve
fazich mezi aplitkem a novem (v tomto sledu), popfipadé ve fazi doriistani, kdy v8ak uz chybi
jen nékolik dni do uplnku. Na severni polokouli ma pak ze Zemé viditelna ¢ast Mésice priblizné
tvar pismene C, na jizni polokouli pfiblizné tvar pismene D. To tedy znamené, Ze obrazek je
naprosto v poradku, pokud uvazujeme pozorovatele na jizni polokouli’. Pokud uvazujeme jen
polokouli severni, je v obrazku k dané konstalaci Zemé a Mésice nevhodné zadany c¢as, nebo
naopak k danému ¢asu je Mésic nespravné osvétlen (navic pii zachovani stupné osvétleni by se
mél nachazet nad vychodnim aZ jihovychodnim obzorem).

Msésic, jak jej vidime ze Zemé

ozorovatel na Zemj pfibliZzné ve 4:45

smér slune¢nich paprski

Pohled ze severu (na severni zemsky pdl);pohled na jizni pdl je pouze zrcadlové pfevriceny
Poznamky:

Seskupeni hvézd na obrazku nemélo pfipominat souhvézdi Kasiopeji. Pokud se tak pfesto
stalo, spravné bylo podotknout, Ze se toto souhvézdi naléza ve vzdalenosti pfiblizné Ctyriceti
thlovych stupiii od svétového severniho pélu (tedy je hodné vzdaleno od ekliptiky), takze
v jeho blizkosti se Mésic nemuze nachazet.

Zajimava situace nastava na severnim zemském pélu (podobné je tomu i na jiznim), kde ke
znazornéné konstalaci miize dojit, ovsem je-li pravé na pdélu arkticky den. Pak by ale na obloze
muselo byt i Slunce a nebyly by vidét hvézdy (ty mély na obrazku znédzoriovat, Zze se Slunce
nachéz{ pod obzorem?).

'Ekliptika je virtualni ¢ara vznikajici priimétem drdhy Slunce na nebeskou sféru

2zde skute¢né dortstajici Mésic m4 tvar pismene C a couvajici tvar pismene D

3tento stav v dané hodin& (4:45) odpovid4 viem ro&nim obdobim mimo léta; oviem jaké ro¢ni obdobi na
obrazku v zadani pravé je, neni vibec dulezité



